

# 40年兢兢业业 做好一件事

老文书王有士的匠心故事

通讯员 汤晶晶 记者 孟万成  
报道 说到三门县海润街道涛头村文书王有士,大家就会竖起大拇指,赞不绝口,只因他是远近闻名的“数据库”。

今年70岁的王有士,从1977年开始担任村文书一职,到现在已40年整。40年来,他兢兢业业,将村里大大小小的事情都记录在册,归纳入档。只要翻开他记录的文档,就可以了解涛头村这么多年来的变化。

姑娘数了数,整整69张表格,这个工作量可想而知。姑娘就是光调整表格线条,也做了整整一个下午。老王一直在边上看着,不时说,原来这样调方便很多,原来可以批量修改。有时姑娘速度太快,他还会让停下来再演示一遍。他说:“我学会了,下次就不用麻烦你了。”

老王的妻子时常热情招呼路过的姑娘坐下:“只要你帮忙了啊,也不知他每天在忙些什么,早上四五点就起来弄了,每天晚上忙到十二点,成天对着电脑点点点……”姑娘很震撼:每天将近20小时,难道不累吗?一旁老王笑着说:“我们老年人,睡得少,醒得早,没事做,弄弄电脑也挺好的。”

## 40年躬耕不厌其烦

听说姑娘想写一篇关于老王的报道,邻桌的同事从座位上弹起来,二话不说走到档案柜前,掏出两本书:“看,这是他2017年做的台账,他兼任涛头村的食品安全协管员,25个行政村,每村一个安全协管员,配备一本规范手册,记录平时食品安全工作的检查报告。一年下来厚厚一本手册能够写完的寥寥无几,像他这样,写完一本还要自己再打印一本出来写的,绝无仅有!”

上面千条线,下面一针穿,这句话在王有士身上体现得淋漓尽致,干了大半辈子文书工作,儿女们希望老爸能有几年属于自己的时间,好好享受晚年,但想到全村上下的信任,老王笑着说:“只要大家还需要我,我就继续做下去。”

一件事,做40年,不倦,不怠;不骄,不躁;不离,不弃,这颗遗落乡村的工匠之星,让乡村的未来更加美好可期。



## 入伏了! 收好这份食疗“三字经”

小星星:俗话说热在三伏,冷在三九。三伏天是一年中气温最高、最潮湿闷热的日子。7月17日~8月26日,是今年三伏。作为一年中最热的时节,出汗多,体力消耗大,容易食欲不振、疲劳、消化不良、易患肠胃炎……中医认为“夏季暑湿,适宜清补”,专家喊你赶紧来调整饮食啦!吃三肉、食三瓜、喝三汤……食疗保健的小妙招,都藏在“三”字里面。

哪三肉?羊肉逼走体内寒气,鸡肉补充恢复体力,蹄膀有丰富维生素。哪三瓜?苦瓜去痱子,冬瓜增食欲,丝瓜平痰喘。哪三汤?海带绿豆汤去热促消化,冬瓜莲子银耳羹解渴又生津,扁豆薏米粥解暑健脾胃。夏日养生,从现在开始!

3小时前

凤:入伏天气炎热,望大家多注意,尤其是户外劳动者,防暑降温工作要做好。

朵朵:我们单位食堂天天有绿豆汤喝。

Susan:三伏天好长啊,我还以为早就开始了,没想到要热这么久。

卡车司机:健康饮食,快乐暑假。

皮蛋:老杭州人的说法好像是头伏火腿二伏鸡三伏吃个金银蹄。

坐着云起:看这个都看饿了。

老夫子:感觉只能参考,体质不同还是慎用,因人而异的。

多米诺:偏偏很想吃火锅、烧烤、小龙虾……

程:户外工作的同志们,一定要注意防暑啊,这段日子最难熬了。

大脚:这几天都在吃炒苦瓜、海带排骨汤,去去火气。

鸡毛换糖:食欲不振?作为吃货,这是不存在的。

未来:接下来只能靠空调“救命”了。

小冬:不能太依赖空调,室内室外温差大,很容易中暑的。

可儿:所以,三伏天是减肥最佳时机?

种太阳:冬病夏治也是这个时候,可以做做艾灸去去湿气。

圈内主持人:吴晓静

话题征集邮箱:226711377@qq.com

浙江华海药业车间主任助理许华:  
从门外汉到环保专家  
就靠一个“勤”字

通讯员 王贵英 记者 潘仙德报道 从一名门外汉成长为“三废”处理的“专家”,许华用了17年时间。17年来,他爱岗敬业、淡泊名利,奋战在环保第一线,用实际行动谱写了一曲劳动者之歌。

谈起过去,浙江华海药业股份有限公司汛桥分厂“三废”车间主任助理许华,感慨万千。

## 业精于勤,门外汉渐变环保专家

在进入“华海”以前,许华在泥厂上过班,也在临海市房屋土地登记发证办公室(前土管局与房管处发证办公室)一干就是8年,但由于指标有限,许华一直都只是一名临时工。许华说,进入“华海”是命运使然。

进入公司后,许华被分配到“三废”处理站,接触最多的就是管道和各种类型的水泵,得益于之前在自来水厂工作的经验,许华对这些设备驾轻就熟,各种型号和材质了如指掌。

“设备大修期间,机修车间忙不过来的时候,许华就自己动手。”汛桥分厂安环部监测站主管李琴芳对许华的专业技能赞不绝口,“车间的废水管出现异常时,大家第一个想到的就是许华。‘有问题找许华’俨然成了大家的口头禅。”许华已经成了大家心目中的“专家”。

由于许华对水泵等设备非常在行,加上他对整个“三废”管网非常熟悉,他通过对日常工作的观察

和总结,提出了许多合理化建议,为公司节约了大量成本。

## 任劳任怨,年近半百仍干劲不减

作为制药企业,“三废”处理站的工作条件之艰苦是众所周知的。“记得刚到‘三废’站上班的时候,回家换下来的衣服老婆都不给我洗。”许华笑着说:“嫌我衣服太脏了。”

在“三废”站,最脏最累的工作就是车间集水池的清理了。每年春节期间,许华利用春节放假停产的时间,对车间的集水池进行彻底地清理,包括一些残余的有机溶剂,有时候要花费很大的精力才能清理干净。对于这些脏活累活,许华总是抱着一颗平常之心,他总是

微笑着说:“这么多年我已经习惯了。”

脏点累点不要紧,但每年的台风季节对许华来说,着实是体力和效率的全面挑战。

“三废”处理站上有风机10台,各种水泵七八十台,每次防台抗洪,许华都主动留下来,与同事们一起将设备拆卸、搬离或者垫高,而台风过后,又得一台一台地重新装好,有时候忙起来连饭都顾不上吃。

## 与时俱进,在挑战中不断前行

随着国家监管要求的提高以及企业转型升级的深入,公司加大了环保治理的力度,硬件和软件双管齐下,全面提升公司环保管理水平。

平。

“华海”的环保发展经历了认识提高、综合整治和快速发展的阶段,公司先后引进了日本反硝化脱氮+超细PW膜过滤处理医化废水技术、二氯甲烷萃取回收装置、RTO废气焚烧系统、MVR蒸发脱盐、脱溶等技术。

这些新技术和设备的投入使用,对于非专业出身的许华而言无疑充满了挑战,为了啃下这些“硬骨头”,许华在加强自我学习的同时,虚心地向专业人士请教,而且在工作的过程中,碰到任何问题,他都要打破砂锅到底,不弄清楚原因誓不罢休。

2015年2月份,汛桥分厂“三废”车间正式成立,许华被任命为车间主任助理,从一名基层员工升级为基层干部。职务的提升就意味着责任的加重,许华说:“我现在考虑的不仅是如何管理设备,更重要的是团队。”

“三废”车间一共15名工人,他们大部分都是农民出身,专业水平和职业化素养比较缺乏。在做好人员安排、保证各系统正常运行的同时,许华更注重提高整个团队的专业技能、工作责任心和工作效率,因为环保事关重大,来不得半点马虎。

省公安厅政治部宣传处副科长陈谊:

# 冲在一线的警营笔杆子

以工匠之心著文章

记者 胡翀报道 有着32年警龄的陈谊,将其中的三分之二时间都贡献给了公安宣传事业。他用手中的笔将一线民警的事迹改编成文学作品,用新闻的体裁去记录战友的故事,他采写的稿件多次获得浙江省专业报新闻奖和浙江新闻奖。

战友们称陈谊是警察队伍中最会写文章的人。

是战友更是亲兄弟

“文章千古事,得失寸心知。”2000年,陈谊在湖州吴兴区文苑社区采访时,发现社区民警王法金身上的各种创新为民的做法颇有新意,以记者独有的眼光开始为王法金写稿件宣传。

这是王法金第一次被省级报纸宣传,从此,陈谊跟踪报道王法金10多年,采访报道王法金各类题材文章100余篇。而王法金也因此从一名普通的民警,被一路培养为公安一级英模。可以说,是陈谊一通电话,一次次面对面的采访,一个个感同身受的情感交流,让大家对王法金这名朴实平凡的基层民警有了更深入的了解,也被他的事迹所感动。

2011年,陈谊在一次采访中得知,余杭的一位民警江龙勇工作优秀,平时加班加点,后来罹患白血病,花去了家中巨款在治病。陈谊连续写了一组7篇文章,呼吁社会各界能为江龙勇伸出援助之手,后来共为江龙勇募集到35万余元。

几个月后,得知江龙勇去世,陈谊又赶到余杭,为他送行,并撰写悼念文章。这一次的报道,让陈谊很有感触:“战友之间就是兄弟姐妹一般的感情,用我有限的能力为他们做点事情,我觉得是应该的。”

有感于江龙勇的遭遇,此后,陈谊专门以生病民警为采访对象,形成了一篇报告文学,让更多人认识这些平凡又不幸的警界同事。

今年1月和2月,为了宣传衢州市因公牺牲的巡特警杨建军,陈谊三下衢州,分别带领三批记者和作家,深入基层一线采访,写出了多组有分量的作品,在新华社、中新社等几十家媒体刊登,还创作出了一篇2万多字的报告文学。

在宣传余姚禁毒英雄胡建江时,陈谊不仅带领新华社记者采访,写的文章还得到省领导批示,在感动之余,他又主动请缨,创作了一首长诗,发表在省级报刊上,与广大读者一起,缅怀英雄,传播了公安正能量。

陈谊还被浙江警察学院聘为客座教授,他把自己写作的体验无私分享给学子。公安宣传工作于陈谊来说是毕生的追求,在这个没有硝烟的战场上,他永远是随警作战,向前进冲锋的,正如他在诗歌中写的那样:“即使在战场上牺牲,也要保持向前的姿势”。

## 这不是他第一次拾金不昧 安吉困难职工 捡到“百万钱包”归还失主



失主梅女士与项强握手表示感谢。

本报讯 记者 何悦报道 “真的太感谢你了,我还以为钱包找不回来了,没想到还有这么好的人!”近日,安吉县城投集团有限公司职工项强在工作途中捡到一个钱包,内有价值近百万的财物,在民警的帮助下钱包完璧归赵,失主梅女士连声称谢。

原来,在7月10日下午,项强在工作途中捡到一个黑色钱包,内有身份证、驾驶证及人民币、美金、港币等现金,还有一张92万元的银行存单,财物总价值近百万元。在原地等待失主1小时无果后,项强立即报警。在民警帮助下,当晚7时找到钱包失主梅女士,分文不少地交给了她。在失主提出将钱包内所有现金作为酬谢时,项强婉言拒绝了她的好意。

公司领导得知项强拾金不昧的故事后,立即在全集团予以通报表扬。记者了解到,项强

是安吉城投集团公司下属物业管理部的一名职工,家庭条件并不宽裕,上有老下有小,他是家中的顶梁柱。尤其父亲患癌,母亲因病需要长年透析,每年医药费至少要花五六万元。“项强同志面对巨额财物丝毫不为所动,第一时间主动寻找失主,并能婉拒失主的重金酬谢,这种拾金不昧的精神是弘扬社会正能量、谱写文明新风的生动体现,值得每一个人学习。”该集团有限公司董事长周斌表示。

项强的同事还向记者透露,这不是他第一次拾金不昧了,就在去年,他在安吉商贸广场取钱时,前面一个人忘记拔卡,当时卡中有30多万元,一旁还有失主的钱包,项强也是第一时间联系了失主。项强表示:“这并没有什么,作为一名退伍军人和共产党员,这是我应该做的,我想换了别人也会这么做。”

# “我们只有上班时间,没有下班时间”

——全天候为城市“水脉”体检的杭州水务听漏工李文炳素描

记者 洪菡婷 通讯员 张晓燕报道

夜已深,当所有人都行将入梦时,李文炳上街工作了。只见他耳朵里塞着耳机,脖子上挂着一个黑盒子,手里拖着一个三角形的“小抓手”,通过脚下一寸一寸的丈量,探听这座城市的“水脉”。

李文炳是杭州市水务控股集团有限公司的听漏工,今年被评为第二届“杭州工匠”。听漏工,这是一种被称为“金耳朵”的特殊技术工种,他们主要利用听漏设备检测自来水管道漏水情况。

## 听音仪是听漏工的好伙伴

李文炳操作的工具叫听音仪,这可是他工作的“好伙伴”。这个由主机、耳机和地面拾音器等组成的仪器,能把声音放大好几百倍。普通人接过李文炳的耳机试听一下,会听到里面全是响亮的轰隆隆的声音,汽车引擎声夹杂着各种轮胎摩擦地面声,还有地下电缆传来的声音和广播的声音等等。而李文炳的耳朵却能在这些嘈杂声中敏锐捕捉到水管漏水的声音,他

但能听出水管漏水,还能判断上下左右。

“每一个方位发出的声音都不一样。”说起“听漏”的诀窍,李文炳兴奋地介绍起来,如果是水管上方漏水,声音就会尖锐一点,听起来更像是“吱吱吱”的;如果是水管下方漏水,声音就比较浑浊,就像“闷在里边”似的。

## 是听漏师更要熟悉管网分布

这些经验,李文炳都是在28年的工作经历中积累起来的。1990年,28岁的李文炳开始了自己的“听漏”生涯,这份工作不仅考验听力技术,还需要极强的耐性和记忆。听漏师光会听还不够,要对管网分布做到了然于胸。拿李文炳所在的城南分公司来说,供水管道面积共有80平方公里,供水管道还会因道路施工或是管道更新等发生变化,这也就要求听漏师不断更新脑中的“供水管网”。李文炳和同事们的工作,就是要沿着这张“供水管网”一寸寸地探听,保障城市供水。正如李文炳说的,“听

漏不仅是技术活,更是个良心活。不仅需要责任心强,还要耐心细致,经验丰富,能根据具体情况具体分析,这样才能不放过任何一个漏点。”

这些年来,听漏设备不断升级,但是不管科技如何进步,最后还是要靠那对“金耳朵”。李文炳曾自豪地说:“我找到的漏水点偏差不会超过50厘米。”不难想象,这份“精准”是通过一次次大型管道及高危管道的听漏任务考验才能锤炼出来的。

李文炳不仅自身经验丰富、技术精湛,而且在长期的工作实践中锻炼培养了一批检漏技术骨干。28年的检漏工作,李文炳和他的检漏班听诊过的管线将近3万公里。G20杭州峰会期间,他和工友们以“听音辨漏”技能及时排除了隐患点,为峰会期间的城市安全供水提供了有力的保障。

## 我们只有上班时间

虽然长时间在深夜工作,但是李文炳的手机常年24小时开机,他

因为听漏班除了为水管网“体检”还要为抢修的同事定位漏水点的准确位置。到了夏季用水高峰或是秋冬交替,水压不稳定,都是他们最忙的时候。就像李文炳说的,“我们只有上班时间,没有下班时间。”

常年从事听漏工作,工作耳机中高分贝噪音的刺激会对耳朵造成不小的伤害,重听成了大多数听漏工的职业病,李文炳也不能幸免。但是他不以为苦,拿他自己的话说,工作中最大的乐趣就是找到漏点,“一条管道,要是这儿漏一点,那几漏一点,一年下来,就要漏个上万吨水。”有时候费尽心力,哪怕只找到一个漏点,李文炳也会十分有成就感。

